



更多精彩内容请关注新民晚报... 微信号: xmf2013

新民法谭

B2 有养育之恩的舅舅动房产脑筋 B3 遭遇“一房二卖”中介仍要佣金

本报政法部主编 | 第128期 | 2017年3月31日 星期五 责编:李一能 见习视觉:邵晓艳

本市首例利用儿童盗窃案宣判

两名犯罪嫌疑人被判处有期徒刑3年6个月

自己不动手,却操控孩子们偷窃收银台、各类商店,即使被抓现行也不用担心吃官司。这种境况随着新刑法中心罪名的出现将有改观。日前,由青浦区检察院提起公诉的被告人宋银秀、宋银翠被法院以组织未成年人进行违反治安管理活动罪判处有期徒刑3年6个月,并处罚金人民币1万元。违法所得予以追缴并发还被害人。



图 IC

孩童频频成功伸出贼手

2016年3月至5月间,宋银秀、宋银翠伙同刘宜花、何雪琴,组织并指使包括7岁女童刘某在内的数名儿童在本市青浦区、松江区、闵行区实施盗窃,窃得手机等财物共计价值19900余元。

2016年3月17日10时30分许,宋银秀、宋银翠伙同另外两名女子至上海市青浦区重固镇沃天玛特超市一楼6号收银台,指使一名男童窃得红色小米手机一部。

此后,她们还在生活馆、眼镜店、童装店、母婴用品店、花店、水果店等收银台指使儿童实施盗窃行为,盗窃物品除了各种名牌手机外,还包括挎包、皮夹等贵重物品。

据介绍,接到该案后,青浦区检察院敏锐意识到该类案件对涉案未成年人的健康成长具有难以扭转的恶劣影响,立即成立专案组,收集调查该类案件的相关证据,并下大力气深挖案件背后的原因。

办案检察官亲赴被告人户籍所在地开展调查研究,发现该类案件地域性强,存在监护人利用或出租子女实施盗窃并以此谋生的现象。据不完全统计,2015年9月至2016年12月,上海市共抓获湖南道县籍女性盗窃犯罪嫌疑人120余人,抓获江永县籍女性盗窃犯罪嫌疑人30余人。该类案件中的犯罪嫌疑人以湖南永州道县、江永县籍女性为主。

检察官赴湖南道县调查时,群众介绍,当地存在将孩子租借给犯罪团伙从中牟利的现象。“以该案为例,涉案的4名妇女均已超生,被利用的儿童刘某有5个兄弟姐妹,其称自己8岁的哥哥、6岁的弟弟均从小跟随父母或他人四处行窃。”当地人告诉承办检察官,“一些妇女除携带自己的子女至上海等沿海地区盗窃外,还出租子女给他人实施盗窃。甚至有一些家庭为了将孩子出租牟利而超生,获取5万元一年的租金。”

撤销监护资格难以执行

检察官还发现,此类案件再犯率居高不下。犯罪嫌疑人大多系怀孕或怀抱婴儿的“两怀”妇女,对于这类妇女,公安机关一般教育后放行;对于普通的涉案妇女的处理,由于该类案件存在跨度时间长,嫌疑人反侦察意识强,盗窃现金数额难以证实,赃物无法调取等因素,因此司法处理较轻。另外,在盗窃行为被发现后,涉案儿童往往被收容抚养时间短,再犯率高。涉罪儿童到案后,被送至上海市一所流浪儿童教育救助工读学校收容抚养,收容抚养时间一般为1至3个月,多数儿童在案件侦查结束后仍由其监护人带回。据统计,2014年以来上海市收容的被利用实施盗窃犯罪的儿童中,两次及以上实施盗窃的约占30%。

值得一提的是,这类案件存在着撤销监护人监护资格难的问题。2014年12月,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、民政部下发的《关于依法处理监护人侵害未成年人权益行为若干问题的意见》中,规定了“教唆、利用未成年人实施违法犯罪行为,情节恶劣的,人民法院可以判决撤销其监护人资格”,对于教唆、利用子女实施违法犯罪行为的监护人,可由民政、妇联等部门作为申请人向法院申请撤销监护人资格,由民政、妇联等部门作为监护人代为抚养。但由于目前暂无合适的安置机构,无法为涉案儿童提供矫正、教育的良好环境,因此实践中尚无相关司法判例。

破解难题需多方协作

该案嫌疑人到案后,均拒不供述,拒绝承认彼此认识。为此,检察官建议侦查人员尽快收集所有案发现场监控视频,防止监控视频被覆盖,同时对收集到的监控视频进行图像鉴定;调取嫌疑人彼此间联系的证据,梳理嫌疑人彼此间的关系以及案发前后移动轨迹,确定了宋银翠在这些盗窃中共谋、望风、接应行为。

检察院在办理该案过程中发现,被利用儿童监护环境改善、怀孕妇女取保候审后的监管等问题迫切需要解决。

通过走访社会和法律学者后,检察机关建议:当地政府应构建外流犯罪防控体系。青浦检察院检察官至湖南永州进行调查,并与当地司法部门对接,建议犯罪流出地政府采取设立孕妇专门监护居所、儿童临时监护平台,在当地加大宣传力度等措施,构建防控外流犯罪机制。

建议公安机关要定期将本地区新抓获的利用儿童实施盗窃的犯罪嫌疑人以及涉案儿童的高清图像资料录入案件数据库,便于开展视频比对分析。此外,民政部门应及时设立专门的儿童救助保护机构,对长期被教唆、利用实施盗窃的儿童,必要时承担诉讼主体责任,向法院提起撤销监护权诉讼,积极协调相关部门,整合资源,采取家庭寄养、自愿助养、机构代养或委托政府指定的寄宿学校安置等方式,为涉案儿童提供帮助。 本报记者 郭剑烽

交通法援帮依忙

医生开了4个月的病假单,保险公司只愿意认定2个月。近日,市民章先生向“新民交通法援”求助。

章先生去年被一辆小轿车撞倒,医生开了四个月的病假单,司法鉴定休息期为3个月。在协商赔偿时关于误工时间发生了争议。章先生认为按照医生的病假单,至少有四个月。但是,保险公司觉得一般不构成伤残等级的休息期,大多不超过2个月。

那么,章先生的休息期该如何确定呢?新民法援律师解释,根据相关规定,误工费根据受害人的误工时间和收入状况确定。误工时间根据受害人接受治疗的医疗机构出具证明确定。

误工费用期限的判定,是司法鉴定的范畴。其中“休息期、营养期、护理期”在司法实践中简称为“三期”,评定结果,直接与赔偿的金额相关。

休息期是指人体损伤后,因损伤并接受医疗及功能康复,而不能参加正常劳动或工作的时间。司法鉴定中,一般参照“医疗终结时间”和功能锻炼的时间来确定。这个期限并不等同于伤者实际在家休养的期限。法医会根据伤者损伤情况判该损伤恢复到稳定状态需要的时间,那就是评定出来的休息期限。

司法实践中,法院在认定医疗机构出具证明时,很少会依据医疗机构出具的证明(病假单)来判定休息期。

本报记者 程绩

“新民交通法援”是《新民晚报》旗下“公益法律服务新媒体”,专注指派优质交通事故人赔偿法律服务,承诺不向伤者收取任何费用,案件结束后由肇事方承担律师费。



扫一扫, 律师帮依忙 咨询电话: 400-920-4546

被撞休息半年,为何保险公司只认两个月

招商 征出租 酒店转让 闵行开发区 黄金商铺出售

婚介信息 个人 沪女79年1.62未婚觅觅 征婚 伴相仿 13621992924 家长

档案馆女65岁未婚肤白有房 寻年长平夫 15001834491 征婚 历史老师女70岁 征婚 貌好洋房寻伴 15026483018

春季保养有道, 这些方法不能少

阳春三月,许多车主即将自驾踏青远行,拥有一台高性能的新能源比亚迪电动汽车只是春季出行的第一步。结合以下五个不能少的保养小贴士,让新能源车主们在春季出行时更环保轻松!

- 不能少之——发动机保养
- 不能少之——水箱保养
- 不能少之——附件保养
- 不能少之——汽车室内清洁
- 不能少之——漆面保养